

驻清远市清新区禾云镇南社村第一书记安武：

不等不靠 积极主动解民忧惠民生



安武

驻清远市清新区禾云镇工作队员
兼驻南社村第一书记

派出单位：
广州市档案馆

“做好乡村振兴这篇文章，首先要做政策的‘明白人’。对于碰到的难题，要不等不靠，积极主动想办法解决。”

合力推动设立帮扶救助基金，守牢防返贫底线；成立新型农民专业合作社，提高“造血”能力；筹建集中供水工程，解决困扰多年的民生难题……驻镇近两年来，驻清远市清新区禾云镇南社村第一书记安武协助工作队，根据当地的镇情村情民情，对症下药，以多个有力有效的举措，筑牢当地乡村振兴根基，激发发展的内生动力。

设立救助基金 守牢防返贫底线

做好防返贫动态监测和帮扶工作，守住不发生规模性返贫底线，是全面推进乡村振兴的前提和保证。进驻近两年来，安武在工作队的安排下，深入禾云镇36个村（社区）进行走访调研，特别是重点走访了180户相对困难家庭，将其中158户505名困难群众情况全部反馈给镇各相关部门加强监测，跟踪落实帮扶。

在工作队的支持下，后方五大组团单位通过“6·30”广东扶贫济困日活动积极筹资帮扶禾云镇，将24万多元用于设立禾云镇防返贫帮扶救助基金。

安武他们在走访中发现，一户特殊困难家庭的房子存在安全隐患，一到大雨天气就需要到小学等处借宿。工作队拿出部分救助基金，加上户住自筹、政府补助部分，终于为这个家庭建起了一个安全舒适的新家。

安武告诉新快报记者，根据《禾云镇防返贫帮扶救助基金实施方案》，基金主要用于帮扶特殊困难群众，对唯一住房存在危险、医疗报销后仍有困难、孩子上学、遇到突发情况致贫等情况进行针对性帮扶。“我们就是想将政策边缘实际困难家庭纳入帮扶范围，坚决守住不发生规模性返贫的底线。”安武说。

筹建供水工程 解决“急难愁盼”

针对村集体自身产业“造血功能”不



■安武（后左）
在查看水利设施建设。

足、集体经济基础偏弱、发展滞缓的问题，作为南社村的驻村第一书记，安武和西社村、东社村一起，组织发动3个村集体共同出资成立农民专业合作社。

安武告诉新快报记者，合作社与本地种植大户、农业企业抱团合作，集中资金、农机、土地、劳动力等资源，进行农产品种植，带动村民劳动就业。整合130亩撂荒耕地，在组团单位广州市国资委的大力支持下，进行仙草项目试验种植。另外在组团单位广州市产投集团的支持下，计划购置一批农机，开展机械化规模化粮食种植，促进村集体和农民增收。

因为还没有通自来水，南社村村民主要依靠山上的泉水供应，一到干旱季节就出现严重缺水。经过安武和工作队积极争取，在镇政府的大力支持下，现在已申请上级部门投入340多万元，准备下半年启动建设集中供水工程，从自来水厂引水进村。“项目将直接惠及662户2703名村民。”安武说。

新快报记者了解到，驻村以来，安武在工作队的帮助下重点协调推进了涉及南社村产业、水利、道路、饮水安全、民生保障等多项惠民项目建设，切实解决群众急难愁盼的民生实事，使群众的获得感、幸福感、满足感得到较大提升。

驻肇庆四会市大沙镇陈冲村第一书记盖晓青：

引入产业大项目 做好渔业“大文章”



盖晓青

驻肇庆四会市大沙镇工作队队员
兼驻陈冲村第一书记

派出单位：
佛山高新产业投资
集团有限公司

“能亲身投入乡村振兴大业并为之添砖加瓦，与有荣焉。”

女子本柔，驻村则刚。从未有过农村生活、工作经历的都市女孩盖晓青，在加入驻肇庆四会市大沙镇工作队后，自内而外，焕发别样风采。“农村是最广阔的天地，我在输出心力的同时，也在汲取养分不断成长。”盖晓青微笑着告诉新快报记者，广袤乡村是年轻人磨砺意志、增长才干的“大舞台”，能亲身投入乡村振兴大业并为之添砖加瓦，与有荣焉。

“美丽渔场”落地 多方共赢

陈冲村水丰林茂，初到陈冲村任第一书记，盖晓青走遍村落，惊叹于连片而生的淡水养殖场，“几乎家家有鱼塘，人人会养鱼！”她说，2021年，陈冲村入选为“一村一品，一镇一业”鲈鱼专业村。显而易见，下功夫做好“鱼文章”，是陈冲村产业振兴的有力抓手。

2022年初，在大沙镇党委、镇政府全力推进和驻镇工作队牵线搭桥下，太二农业科技有限公司的600亩数字化“美丽渔场”项目成功落地陈冲村，实现了大沙农业产业项目零的突破，水产养殖开始迈向规模化、产业化、品牌化发展之路。盖晓青告诉记者，项目平均每年可为村集体增收约42万元，当地有劳动力的脱贫户，也有机会在渔场就业，实现稳定增收。

积极助推产业发展的同时，盖晓青也密切关注着监测户的生产和生活情况。在一次日常入户走访中，她发现一名读初二的女孩坚持每天回家吃午饭，步行往返需要一小时。“家人告诉我，孩子是想省下每天的午餐费。”盖晓青深受触动，她马上链接后方资源促成了一次爱心助学行动，“我们通过摸底调查拟定出精准助学方案，邀请广东金桥百信佛山律师事务所加入其中，共慰问6名困难学生，发放助学金共6400元。”



■盖晓青（右二）
入户走访中发现，这家的孩子为节省午餐费，坚持每天回家吃午饭，步行往返需要一小时。盖晓青随即发起一次爱心助学活动。

延长产业链 做大“鱼文章”

2023年，陈冲村积极配合大沙镇党委、镇政府及大沙镇驻镇工作队积极推动农业一二产融合发展，全力支持太二农业的水产品深加工项目。

“产业链的延长不仅能提高产品附加值，还将起到联农带农的作用。”盖晓青说，在工作队的大力支持下，该项目已选址建设水产品预制菜深加工中心，项目一期规划面积13亩，将投入两条专门以“陈冲鲈鱼”为原材料的预制菜生产线。

“项目总投资1亿元，其中第一期4千万元，第二期3千万元，第三期3千万元。”一串串数据，盖晓青如数家珍，“项

目全部投产后产值可超2亿元。”她开心地说，项目建成后，太二农业将提供鲈鱼保底价收购模式，每年可在四会地区吸纳5000吨鲈鱼，为周边1100多户养殖户解决供销问题，彻底破解农产品亏钱难销难题。

在鱼塘和农田穿行，盖晓青熟门熟路，扎入人群顿时寻她不见。“我爸妈来看我，也觉得我已经是名副其实的农人了。”她笑道，父母乐见独生女在乡村的成长，她跟父母打趣，“这里不如大城市，只有望不尽的山，看不完的水。”不料爸妈异口同声，“绿水青山就是金山银山！女儿，继续加油干！”